

## О Т З Ы В

### научного руководителя

доктора экономических наук, профессора Трещевского Юрия Игоревича о соискателе ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, Битаровой Марии Анатольевне, представившей к защите диссертацию на тему: «Совершенствование управления пространственным развитием города: проблемы, направления, инструментарий».

В 2003 году Битарова Мария Анатольевна окончила с отличием ГОУ ВПО «Кубанский государственный университет» по специальности «Государственное и муниципальное управление» с присуждением квалификации «Менеджер».

В период подготовки диссертации была прикреплена в качестве соискателя к кафедре экономики и управления организациями ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», работала в должности директора научно-технологического парка «Технопарк Университет» ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Актуальность проблемы исследования обусловлена комплексом взаимосвязанных факторов, в их числе:

- в теоретическом плане в научной литературе не в полной мере разработаны положения, характеризующие категориальный аппарат пространственного развития города: «городское пространство», «управление пространственным развитием города» и субъектно-объектные отношения в этой области управления: его субъекты, объекты, цели, состав и характер полномочий органов местного самоуправления;

- отсутствует единство взглядов на способы оценки эффективности управления пространствами городских округов региона;

- выбор приоритетных направлений повышения эффективности пространственного развития городских округов регионов осуществляется в процессе стратегического планирования в значительной степени на основе интуиции экспертного сообщества, органов власти и местного самоуправления регионов;

- не обоснованы в должной мере механизмы экономического стимулирования рационального использования городских пространств, создания комфортной городской сферы и улучшения жилищных условий граждан, рационального распределения финансовых потоков (изменение структуры бюджета; актуализация действующих договоров аренды участков; расторжение договоров в отношении неосвоенных участков; обеспечение приоритета возмездного использования участков; способы контроля за возведением объектов); совершен-

воования организационно-управленческой структуры управления городским пространством на муниципальном уровне;

- методические подходы к формированию инструментальной базы управления пространственным развитием региона весьма фрагментарны; в них не в полной мере представлены: элементы организационных связей между структурными подразделениями администраций; их цели, задачи и функции; способы взаимодействия с органами государственной власти; система взаимодействия субъектов информационного обеспечения; специфика городского пространства и стратегическая направленность социально-экономического развития городов; возможности появления конфликта интересов, способы обеспечения прозрачности процедур управления и др.

Актуальность проблемы исследования в целом связана с оценкой возможностей привлечения в города новых предприятий, их эффективного территориального размещения с учетом возможностей городской инфраструктуры, необходимостью изменения исторически сложившейся планировочной структуры города «советского» типа, повышения качества муниципального менеджмента городского пространства, преодоления несбалансированности и стихийности происходящих изменений в материальной среде города, проявляющейся на практике в точечной застройке, размещении промышленных предприятий в непосредственной близости от жилых микрорайонов, общем ухудшении городского ландшафта, росте транспортных проблем городов.

Важнейшей характеристикой соискателя является способность выявить проблему и предложить действенные способы ее решения. Именно это качество отличает Битарову Марию Анатольевну, выбравшую достаточно сложную и недостаточно изученную проблематику совершенствования управления городским пространством региона.

В процессе работы над диссертацией Битарова Мария Анатольевна всесторонне изучила теоретико-методологические подходы отечественных и зарубежных ученых к исследованию проблемы управления городским пространством. В процессе исследования ею разработаны теоретические и методические положения, необходимые для повышения эффективности управления пространственным развитием муниципальных образований региона.

Битарова Мария Анатольевна состояла как исследователь. Ее образованность и эрудиция позволила грамотно сформулировать цель и гипотезу научного исследования, решить поставленные задачи. Соискатель обладает широким кругозором, владеет современными методами исследования процессов: системным, диалектическим, сравнительного анализа, дедукции, рекомбинации, деконструкции. В ходе работы проявились такие качества соискателя как способность к творческому мышлению, целеустремленность, настойчивость в дости-

жении научных целей, инициативность, трудолюбие, профессиональная грамотность.

Битарова Мария Анатольевна участвовала во многих конференциях, включая конференции международного уровня, на которых представляла результаты своих научных исследований, в том числе: Международной конференции «Актуальные проблемы развития экономики и экономической науки» (г. Тбилиси, Грузия, 2014, 2016); международной научно-практической конференции «Экономическое развитие России: системные ограничения и глобальные риски» (г. Сочи, 2015); Международной научно-практической конференции «Экономическое развитие России: драйвер роста или генератор вызовов» (г. Сочи, 2016); Всероссийской научно-практической конференции «Территориальный маркетинг и стратегическое планирование местного развития» (гг. Краснодар–Петрозаводск, 2016); 14-ой Международной научно-практической конференции «Эколого-экономические проблемы развития регионов и стран (устойчивое развитие, управление, природопользование)» (г. Петрозаводск, 2017); The international conference on innovation and entrepreneurship development ICIED 2017 (г. Улан-Батор, Монголия, 2017); II Байкальском Международном экологическом водном форуме (Иркутск, 2018); International Scientific Conference «Modern Tendencies of Development of Economy and Economic sciences» (г. Тбилиси, Грузия, 2018); 15-ой Международной научно-практической конференции «Стратегии и инструменты экологически устойчивого развития экономики» (гг. Ставрополь–Кисловодск, 2019)

Битарова Мария Анатольевна опубликовала достаточное количество научных работ, в том числе в ведущих рецензируемых изданиях. Основные результаты исследования опубликованы в 34 научных работах, в том числе в 8 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, 3 статьях в изданиях, индексируемых в информационных базах Web of Science и Scopus. Общий объем печатных работ 12,1 п. л., в том числе авторский – 10,8 п. л.

Битарова Мария Анатольевна относится к типу современно мыслящих исследователей, ей удалось подготовить кандидатскую диссертацию, отличающуюся высоким качеством научного исследования, и продемонстрировать свою компетентность в вопросах управления пространственным развитием городов.

Работа, несомненно, имеет теоретическую и практическую ценность, ее основные положения характеризуются научной новизной и могут быть использованы в практике регионального управления и в процессе преподавания учебных дисциплин в системе высшего образования Российской Федерации по проблемам регионального и муниципального управления.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортом ВАК Минобрнауки России по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: 3. Региональная экономика, п. 3.2. Пространст-

венное распределение экономических ресурсов; теоретические, методические и прикладные аспекты размещения корпоративных структур, фирм малого и среднего бизнеса, экономических кластеров, предприятий общественного сектора, домохозяйств; 3.21. Организация и оценка эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и администраций муниципальных образований; применение таких оценок в системе государственного управления и контроля. Паспорта специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

На основании вышесказанного считаю, что Битарова Мария Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Научный руководитель:

доктор экономических наук, профессор  
заведующий кафедрой экономики и  
управления организациями ФГБОУ ВО  
«Воронежский государственный университет»  
24.01.2020 г.

Трещевский Ю.И.

Юридический адрес:

394693, г. Воронеж, Университетская площадь, д. 1

Телефон: +7 (473) 2 281 160

E-mail: [anna.rodnina@mail.ru](mailto:anna.rodnina@mail.ru)

Почтовый адрес:

394068, г. Воронеж, ул. Хользунова, д. 40, корпус 5 (аудитория 205)

